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Esercizio 1. Trova il corrispondente del quadrato di vertici 
𝐴 −2;−2 , 𝐵 0; −1 , 𝐶 −1; 0 , 𝐷(−3; 0) nella traslazione di vettore 𝑣 = (+2;+1). Stabilisci se vi 
sono elementi uniti nella trasformazione. 
 
Esercizio 2. In una traslazione, al triangolo di vertici 𝐴 13; 0 , 𝐵 0; −11 , 𝐶(−15; 8) corrisponde 
il triangolo A’B’C’ in cui B’ coincide con l’origine degli assi cartesiani. Determina le 
componenti del vettore della traslazione, il suo modulo e le coordinate dei punti trasformati. 
 
Esercizio 3. Determina il triangolo corrispondente al triangolo 𝐴 3

4
; −1 , 𝐵 −2;−3 , 𝐶(1; −2) 

nella simmetria centrale di centro l’origine. 
 
Esercizio 4. Determina il corrispondente del rombo di vertici 
𝐴 −1; 0 , 𝐵 1; 1 , 𝐶 −1; 2 , 𝐷(−3; 1) nella simmetria centrale di centro l’origine. 
Successivamente, si calcolino il perimetro e l’area della figura trasformata. 
 
Esercizio 5. Determinare la figura corrispondente al quadrato di vertici 
𝐴 1; 1 , 𝐵 5

4
; − 3

4
, 𝐶 4; 1 , 𝐷 5

4
; 5
4

 nella simmetria rispetto all’asse delle ascisse. 
Successivamente, si calcolino il perimetro e l’area della figura trasformata. 
 
Esercizio 6. Determinare la figura corrispondente al rombo di vertici 
𝐴 1; 0 , 𝐵 7

8
; −2 , 𝐶 5

8
; 0 , 𝐷 7

8
; 2  nella simmetria rispetto all’asse delle ascisse. 

Successivamente, si calcolino il perimetro e l’area della figura trasformata. 
 
Esercizio 7. Determinare la figura corrispondente al trapezio di vertici 
𝐴 − 38

4
; 3 , 𝐵 0; 3 , 𝐶 −3; 5 , 𝐷 − 9

4
; 5  nella simmetria rispetto all’asse delle ordinate. 

Successivamente, si calcolino il perimetro e l’area della figura trasformata. 
 
Esercizio 8. Stabilisci, disegnando eventualmente qualche figura di prova, quale isometria 
si ottiene componendo, nell’ordine indicato, le seguenti isometrie del piano cartesiano: 
a) Traslazione di vettore 𝑣 = (−1;+3) e simmetria centrale rispetto all’origine. 
b) Simmetria centrale rispetto all’origine e traslazione di vettore 𝑣 = (+2;−4). 
c) Rotazione di +90° di centro l’origine e simmetria rispetto all’asse delle ascisse. 
d) Traslazioni rappresentate rispettivamente dai vettori 𝑣 = (−3;+8), 𝑤 = (+1;+2), 𝑡 =

(+3;+8). 
e) Rotazione di centro 𝑃(1; 1), verso antiorario, ampiezza di 90° e traslazione di vettore 𝑣 =

(+3; 0). 
 
Esercizio 9. Individua una isometria che faccia corrispondere al triangolo di vertici A, B, C 
il triangolo di vertici A’, B’, C’, specificando se si tratta di un’isometria diretta o invertente. 
a) 𝐴 −2; 2 , 𝐵 1; 2 , 𝐶 −4; 4           𝐴 3;−3 , 𝐵 6; −3 , 𝐶 1; −1  
b) 𝐴 0; 4 , 𝐵 −2; 0 , 𝐶 −6; 2           𝐴 0; 4 , 𝐵 −2; 0 , 𝐶 2; −2  
c) 𝐴 1; 0 , 𝐵 −1; 1 , 𝐶 1; −3           𝐴 1; 0 , 𝐵 3; 1 , 𝐶 1; 3  
 
Esercizio 10. È dato il triangolo di vertici 𝐴 4; 0 , 𝐵 0; 3 , 𝐶 4; 3 . Si costruiscano 
successivamente: 

• il simmetrico di A’BC’ di ABC rispetto all’asse delle y; 
• il simmetrico A’B’C’’ di A’BC’ rispetto all’asse delle x; 
• il simmetrico AB’C’’’ di A’B’C’’ rispetto all’asse delle y. 

Determinare l’area e il perimetro del quadrilatero ABA’B’. 
 
 
 


